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Ubungsblatt 4

Funktionen und Ableitungen imR"

1. Bestimmen Sie, welche z der Funktion entsprechen
a) x>’z —4y>—2xy=3

bh) xzz—xy+y2:4

x2 y2
S+ +zf=1
c) 2 ) z

d) z—xlny —2xz=0

2. Bestimmen Sie das Bild der Hohenlinien von

flx,y)=4x"+y?

flx,y)=x*—y°

a.)

b.)
oy flry)=sin (=)

3. Bestimmen Sie die Schnittkurven von Flachen mit der y-z-Ebene und der x-z-Ebene von
=9 _ 2 _ 2
a_) Sflx,v)=2-x v
S,y =x2+yt, glx.y)=2-x2-)
b.)
4. Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen von:

Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen 1. Ordnung
folgender Funktionen

a) flx,y,z) = sin(xy)+Inlyz)

b) f(x,y,z) = cos(x + y) + e sin(z)

2
_ Xz 2 ¢
c) flx,y,z) = msy+y Inixz)

5. Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen von:

Berechnen Sie die folgenden partiellen Ableitungen

a1l | i
a) — |=mv'|; —|(v,+ar);
) am | 2 av,
- s [z |
il p ) Sy (L)
at eM i JoMm |
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éf 2yB+5" Ev

c)
V1 — v/
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1.
Die Funktionen z=f(x, ¥) entsprechen
2 2 3 v’ Y
a) x'z—4y"—2xy=3, z=—Z+4—75+2
x x *
d) z(1 =2x)—xIny =0, z = xIny
Il = 727
Keinen Funktionen z = f(x, ¥) entsprechen
4 )"2 '4 Fz
b) x22—xy+y*=4 2£=Z+y-L z=xZ+y-L
) : 4 X ¥ 5 \ X X
2 2 2 2
X »o 2 _ - X Y
— 2t z2=1, =4yl - — —
€ 9 "7 V'ox
2.
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3.

’

Die Schnittkurve der Funktion z= f(x,y) mit der z,x-Ebene
(die Schnittkurve z =2 - x3)

"‘»
.‘ »:'-«ﬁ;;
i "‘z"

.. e Sy

fb‘

Die Schuittkurven der Funktionen z=f(x,y) und z =g (x,») mit der z,x-Ebene

2

,fix.y)=x2+y2. g[.r.y]=2—.r2—y
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4. Partielle Ableitungen

a) flx,y,z) = sin{xy)+In(yz)

(7] a 1 a 1
“r=ycos[xy], 'r=xcos{xy]+—, ,“r=—
ax dy y oz z
b) flx,y,z) = cos(x + y) + e*sin(z)
-] =] A
(o) o i [2; s o
“’r=—5|n1x+y]+cxsmz. n—'r=—5|n1x+y], q’r=c"cusz
ax dy oz
2
XZ b
c (x, zZ) = + In(xz)
) flx,y, TR
= 2 2 - 20
7] z é Xz sin
[ = L, [ - = y+2yln[xz]
ox cos y X ay cos>
5 3 2
of _ 2xz " b
dz  cosy z
ﬂ)ililmv:.—ﬁ' A =R iiinr'l_ 2t
ém |2 1= 27 av, ' T i A N
=~ - | = 1] vz
b) £ sinfect - 5x) = ccos ¢t —5%); <o 2wr) - _ _mr
of oM 1M | Ve M}
- i ettt e8-3[2xyB+5x - 2y)
8 2yB+5 (2y8 +5)°
K g _ g v
av B

VI=viet e[ — vty

HEN a



